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Weiteres iiber die herausnehmbare Aufzieh-
welle fiir Stutzuhren.

Bchon frither (in Nr. 49 vor, Jhrg) haben wir iiber eine
herausnehmbare Aufziehwelle fiir Stutzuhren berichtet, wovon
wir noch einmal die Zeichnung bringen. Die erwihnte Vor-
richtung hatte den Zweck, zu ermiglichen, dass man das Feder-
haus einer Pendeluhr herausnehmen und wieder einsetzen kann,
ohne das Gehwerk dabei zu zerlegen, wenn man zuvor den
Federhausstift <4, der mittels des Vierecks a¢ in seinen Kern
eingepasst ist, ans letzteren entfernt hat.

Ein junger Uhrmacher Leon Bonhomme hat nun eine,
von der frither beschriebenen Anlage verschiedene Einrichtung

vorgeschlagen, deren Ausfihrung uns leichter erscheint. FEr
lisst am Federhausstift, an der Stelle wo das Viereck beginnt,
einen Ansatz stehen, welcher gleichen Durchmesser mit dem
Zapfen des Federhauskernes hat, wie es bei m in Fig. 2 dar-
gestellt ist, hierauf bringt er durch Abfeilen diesen Ansatz
bei n an zwei Seiten bis auf die Stirke des eigentlichen Feder-
hausstiftes o, welcher hier rund anstatt quadratisch angenommen
18t. Der Kern ist somit nur mit einer cylindrischen Durch-
bohrung zu versehen, in welche sich der Federausstift einpasst.
Ein me:hml:l: welchEr quer In den vorderen Zapfen des
Kernes gemacht wird, ermdglicht es, den Theil n des Ansatzes
dazwischen einzuschieben, der sich darin einfilgt, wie ein

Anrichtestift in sein Lager. Beide Theile werden dann ein
solides Ganze bilden.

Ein Einwurf ist berechtigt: der ganze Werth dieser Ein-
richtung beruht in dem genauen Zusammenpassen, wird sich
dieses auch beim Gebrauch auf die Dauer erhalten? Bei An-
wendung des durch die neuesten Verfahren erzeugten Stahles,
an Stelle des gewihnlich gebriuchlichen schlechten Materials

diinkt ung dies wahrscheinlich. (Revae chronométrique.)

Der Beauw’sche Verhiiltniszirkel fiir Riider
und Triebe.
|Hierza die Abbildung in vor. Nr.
(Schloss.)

Misst man einen Kreiscylinder, indem man ihn (wie bei H)
gwischen die Zirkelarme bringt, so begeht man einen kleinen
Fehler, denn das gefundene Maass ist die Linge der Sehne
gwischen den Beriihrungspunkten. Diese Sehne ist nicht der
Durchmesser selbst, jedoch nur sehr wenig davon verschieden,
wenn der Winkel beider Arme sehr klein bleibt. Uebrigens
bleibt das Verhiltnis zwischen der Sehne und dem Durch-
messer 50 lange unverdindert, als der Winkel des Zirkels gleich
bleibt, somit auch wihrend des Verlaufes eine vollstindigere
Messung. Wenn die an den Armen gemessenen Ausdehnungen
unter sich im gleichen Verhidltnis bleiben, so geniigt dies,
und die Genauigkeit der ausschliesslich an den Intervallen ge-
machten Endmessungen wird nicht gestirt, das heisst stets
unter der Bedingung, dass die Zirkeltfinung selbst durch einen
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dazwischen eingeschobenen Kreis regulirt worden sei. Wollte
man aber die Zwischenrinme bald durch eine, zwischen den 2
auf den Armen ausgewihlten Punkten gezogene gerade Linie
messen, bald durch das Dazwischenstellen eines Kreises, der
die ndmlichen FPunkte berithrt, so liessen sich die auf diese
zwel verschiedenen Arten gewonnenen Maasse durchaus nicht mit
einander vergleichen.

Um sich den mdéglichen Unterschied zwischen den in ge-
rader Linie oder aber durch einen beriihrenden Kreis ge-
machten Messungen klar zu machen, nehmen wir an, der
Zirkel sei am weitesten geiffnet, wobei der Winkel in dem
Exemplar, welches wir hier beschreiben, 11° betriigt, so sieht
man leicht ein, dass wenn A die Halfte der Winkeliffnung
bezeichnet, man folgendes Verhiiltnis aufstellen kann: Durch-
messer J) verhiilt sich zu Sehne €, wie 1 zu cos 4. C ist
also = D cos A

Im vorliegenden Beispiel haben wir

C= D.cog §'/,0 = D> 0,9954.
Der Unterschied zwischen dem wahren Durchmesser I} und der
Sehne ist also D < 0,0046. Da ibrigens der grisste Durch-
messer, den man mit dem im Maximum geidffueten Werkzeug
messen kann, 39 mm ist, s0 wire der Sehnpenfehler nur
0,0046 > 39 =— 0,183 mm, etwas weniger als !/, Millimeter.
Aber die Uhrriader ﬂmd \rlel kleiner als 39 Mﬂllmeter.

Gesetzt den Fall: ein Rad habe 20 Millimeter Durch-
messer, so ist der Sehuenfehler nur 0,0046 >¢ 20 = (0,092 mm
oder weniger als !/;;, Millimeter. Wollte man diesen Fehler
noch kleiner machen, so milsste man einfach den Winkel des
Instrumentes soweit verkleinern, bis das 20 Millimeter haltende
Rad genau am Ende der grissten Zirkeliffnung eingestellt
werden konnte; man miisste dann alle an den Armen zun
nehmende Léingen mit einer leicht zu findenden Zahl » mul-
tipliziren. Dabei wiirde der Oeffnungswinkel des Zirkels von
o1/." dann auf die Hilfte 2° 15° verringert.

Die Sehne 1 ist = 20 mm »< cos 2° 15' = 20 mm »< 0,99923,
der Sehnenfehler = 20 mm > 0,00077 = 0,015 mm also
kleiner als 1/, Millimater,

Man srehl; dass in den meisten Fillen die im Beau'schen
Zirkel angenommene Winkelgrenze geniigt, um den Sehnen-
fehler so klein zu machen, dass er in der l‘mxis ganz ausser
Acht fallt. Die Anwendung dieses Zirkels wird also sehr vor-
theil haft, weil die Maasse durch einfaches Auflegen des Appa-
rates von der Platte auf das Werkzeug oder umgekehrt iiber-
tragen werden kinnen. Handelt es sich darum, die Zirkeliffnung
itber eine Mittelpunktsenfernung zu regeln, so lisst man den
Rand jedes Armes auf die Mitte jedes Loches oder der, auf der
Platte bezeichneten Punkte gleiten. Will man llﬂ.gEf'EIl ein am
Zirkel gemessenes [otervall auf ein Blatt Messing oder eine
Uhrpiatte auftragen, so bezeichnet man mit einer geraden
Linie auf der I‘latte die Richtung, in welcher u.'la.s Maass
genommen werden soll und bestimmt daon auf dieser Geraden
die gesuchte Linge durch zwei Striche, die man mit Hilfe
eines ganz feinen Stahlstiftes macht, indem man den inneren
Rindern des dariibergesetzten Zirkels nachfihrt.

Handelt es sich um Regulirung eines Intervalls am Durch-
messer eines schon fertigen Rades, so kann man aufl zweierlei
Art verfahren: entweder kann man das Had zwischen beide
Zirkelarme hineinfihren, wobei man die Werthe der in den
Tabellen angegebenen doppelten Wilzung in Rechnung bringt
oder es auch aunf die eingetheilten Lineale legen, wobei man
das Had an jeder Seite einen Theil iiberstehen lisst, der gleich
der Hohe der Zahnwolbung ist. Der Zwischenraum bezeichnet
godann den wirksamen oder Primitivdurchmesser,

Um beide Verfahrem zu erleichtern, hat man die innere
Seite beider Lineale auf der einen Fliche des Werkzeuges nach
einer Schriigfliche geschnitten, welche die Eintheilung enthalt, auf
der anderen Fliche sind die eingetheilten Lineale eben. Ueber-
dies dient ein mit einem schmalen Liingenfalz ausgehihltes
Kliotzchen dem Instrument zur Stiitze. Um ein Rad einzu-
schieben, bringt man den Zirkel auf seine ebene Flache, die
schiefen Schneideflichen oben auf; die Welle des Rades kommt
in die Nut des Klitzchens, und um direkt den Primitiv=-
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